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РЕАЛІЗАЦІЯ ЕФЕКТИВНОЇ СИСТЕМИ ПСИХОЛОГІЧНИХ 
МЕТОДІВ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ  

В УМОВАХ ТРАНСФОРМАЦІЙНИХ ЗМІН 

Жорстка конкуренція на ринку товарів і послуг, обмеже-

ність ресурсного потенціалу підприємства, висока турбулент-

ність навколишнього середовища призвели до необхідності 

найбільш повного задоволення зовнішніх потреб споживачів 

продукції з обов’язковим урахуванням внутрішніх потреб пра-

цівників. За таких умов досягнення стратегічної мети бізнесу 

повинне відбуватися на основі дотримання психологічних 

закономірностей та особливостей поведінки персоналу на 

підприємстві. Саме тому психологічні аспекти управління у 

майбутньому стануть ключовими параметрами забезпечення 

довгострокового розвитку бізнес-підприємства в умовах функ-

ціонування соціально-орієнтованої економіки. 

Актуальність дослідження полягає у необхідності форму-

вання цілісної психологічної підсистеми управління на підпри-

ємстві, що дозволяє забезпечити загальні потреби персоналу та 

окремо взятої особистості у трудовому колективі. У зв’язку з 

цим у практиці господарської діяльності знаходять своє прак-

тичне застосування психологічні методи управління підпри-

ємством. 
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Метою дослідження є обґрунтування напрямів реалізації 

ефективної системи психологічних методів управління підпри-

ємством у сучасних умовах господарювання. 

У науковій літературі подаються різноманітні тлумачення 

змісту категорії «психологічні методи управління». Проте, уза-

гальнюючи напрацювання науковців, потрібно констатувати, що 

психологічні методи управління – це способи впливу на психіку 

і настрій людей, які дозволяють з урахуванням дії психологіч-

них законів регулювати взаємозв’язки робітників та керівників, 

членів колективу [3, с. 108]. 

Існує думка, що психологічні методи управління підпри-

ємством – це сукупність конкретних прийомів впливу на 

процеси формування та розвитку трудових колективів, соціальні 

процеси, що відбуваються всередині них, структуру зв’язків 

споживачів, інтереси, стимули і соціальні завдання [1, с. 33]. 

Основною метою застосування психологічних методів управ-

ління є впровадження заходів щодо регулювання психологічної 

діяльності особистості, визначення напрямів її поведінки у 

трудовому колективі та створення на цій основі нормального 

морально-психологічного клімату, який сприятиме активізації 

людського чинника та всебічному розвитку особистості. 

У психології та менеджменті запропоновано декілька підхо-

дів до класифікації психологічних методів управління підпри-

ємством. Так, за першого підходу, система психологічних мето-

дів управління включає: 

1) методи професійної орієнтації, відбору та навчання – про-

ведення інтерв’ю із кандидатами на робочі місця під час пер-

винної співбесіди, організація професійних бесід зі співробіт-

никами, тестування та анкетування; 

2) методи гуманізації праці – заходи, що спрямовані на бо-

ротьбу з монотонністю роботи, поліпшення умов праці, функ-

ціональне використання психологічного впливу кольору, 

музики, освітлення, поширення творчих процесів, використання 

сучасних технічних засобів праці тощо; 

3) методи формування емоційно-естетичного фону діяль-

ності трудового колективу – підвищення рівня культури спіл-
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кування співробітників підприємства, забезпечення належного 

зовнішнього вигляду працівників і структурних підрозділів, 

формування позитивного настрою трудового колективу 

[2, с. 187]. 

Представники другого підходу до психологічних методів 

управління підприємством відносять:  

1. Методи комплектування малих груп та колективів – 

передбачають формування та розвиток трудового колективу з 

урахуванням психологічної сумісності працівників і викорис-

тання соціометричних тестів для визначення рівня згуртованості 

колективу, прихильності (лояльності) персоналу. 

2. Методи професійного відбору та навчання персоналу – 

спрямовані на підбір працівників із відповідними психологіч-

ними характеристиками, що відповідають складності викону-

ваних робіт. 

3. Методи гуманізації праці – спрямовані на гуманізацію 

взаємозв’язків у трудовому колективі шляхом створення опти-

мального дизайну робочих місць і застосування заходів ерго-

номіки праці. 

4. Методи психологічної мотивації (спонукання) до діяль-

ності – спрямовані на формування у співробітників внутрішніх 

мотивів до результативної роботи шляхом розвитку ініціативи 

підлеглих, їх участі у процесі прийняття управлінських рішень 

[4, с. 180–181]. 

На думку авторів, система психологічних методів управління 

підприємством буде неповною у разі ігнорування методів 

формування оптимального морально-психологічного клімату на 

робочих місцях, що передбачають вибір найбільш раціональ-

ного стилю керівництва, дотримання високого рівня культури 

управління та етики управлінської діяльності. 

Цілком зрозуміло, що система психологічних методів управ-

ління підприємством за умови ринкових трансформацій має 

формуватися з урахуванням потреб кожного працівника та 

розглядати його як унікальну особистість у трудовому колекти-

ві, яка володіє власними компетентностями, креативними навич-

ками і неординарним талантом. Тому головною метою сучасних 
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топ-менеджерів є забезпечення стабільності постійного складу 

трудового колективу та сприяння розвитку людини як особис-

тості в межах підприємства за рахунок формування достатнього 

розміру витрат на утримання персоналу, що дозволить підви-

щити кадровий потенціал окремого структурного підрозділу та 

сформувати стійкі конкурентні переваги суб’єкту бізнесу в 

цілому. 

Слід відзначити, що впровадження ефективної системи пси-

хологічних методів управління підприємством на практиці має 

супроводжуватися дотриманням принципів відкритості, гнуч-

кості, комплексності формування, динамічності (оперативності 

внесення змін), справедливості винагород і заохочень, відпові-

дальності за виконану роботу. Це сприятиме формуванню 

справжньої атмосфери взаємодовіри між найманими працівни-

ками та вищим керівництвом підприємства у процесі управ-

ління. 

Таким чином, процес формування системи психологічних 

методів управління підприємством досягне своєї мети за умови 

оптимального поєднання та комбінування кожного з них під 

час розробки, прийняття і реалізації управлінських рішень. 
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